

$$\delta'. \text{ δύν. } a^0 + 9a^3\beta + 36a^7\beta^2 + 84a^0\beta^3 + 126a^5\beta^4 + 126a^4\beta^5 + 84a^3\beta^6 + 36a^2\beta^7 + 9a\beta^8 + \beta^9.$$

$$\epsilon'. \text{ δύν. } a^{10} + 10a^9\beta + 45a^8\beta^2 + 120a^7\beta^3 + 210a^6\beta^4 + 252a^5\beta^5 + 210a^4\beta^6 + 120a^3\beta^7 + 45a^2\beta^8 + 10a\beta^9 + \beta^{10}.$$

Ἐὰν ληφθῆ δυώνυμον, οὗ ὁ ἕτερος τῶν ὀρων ἀποφατικός, ὡς  $a - \beta$ , αἶτε δυνάμεις, καὶ οἱ τούτων συνεργοὶ χωρήσουσιν ἰσαύτως, εἰ μὴ ὅτι οἱ ἄρτιοι ὄροι, οἷον ὁ β'. δ'. ζ'. η', κτ. γίνονται ἀποφατικοί, ἔνθα δηλονότι αἱ περιτταὶ δυνάμεις τοῦ β πᾶρσισι.

§. 286. Ὡς ἐκ τοῦ πίνακος προφανές, τῷ  $a$  καὶ  $\beta$  ἐν τῇ  $a'$  δυνάμει οὐδεὶς ἐνυπάρχει ἐκθέτης, ὡς καὶ ἡ τοῦ πράγματος φύσις τοῦτο ἀπαιτεῖ, ἢ ἀκριβέστερον φάναι, τοῦ  $a$ , καὶ  $\beta$  ὁ ἐκθέτης  $= 1$  ἐν τῇ  $a'$  δυνάμει. Ἐπὶ δὲ τῶν λοιπῶν δυνάμεων, ἐν μὲν τῷ  $a'$  ὄρω τὸ  $a$  μόνον κεῖται ἐν τῇ ὑπερτάτῃ δυνάμει, ἐν δὲ τῷ  $\beta'$  καὶ τοῖς λοιποῖς μετὰ τοῦ  $\beta$  πεπολλαπλασιασμένον ὁράται, μιᾶ δυνάμει τοῦ πρὸ αὐτοῦ  $a$  ἐλαττούμενον, μέχρις οὗ παντάπασιν ὁ τῆς αὐτοῦ δυνάμειος ἐκθέτης ἐκλίπη. Τὸ δὲ  $\beta$  ἄρχεται ἐν τῷ  $\beta'$  ὄρω ἐκθέτου ἀμοιροῦν, αἶτε χωρεῖ δυνάμει μιᾶ αὐξανόμενον, μέχρις ἂν τῆς ὑπερτάτης ἐφίκηται δυνάμειος, ἔνθα ἡ σειρά πέρασ λαμβάνει. τούτέσιν, οἱ μὲν τοῦ  $\beta$  ἐκθέται ὀνητικῶς αὐξουσιν, οἱ δὲ τοῦ  $a$  μειοῦνται.

§. 287. Ῥάδιον οὖν ἔσαι τοὺς ὄρους οἰασοῦν δυνάμειος εὐρεῖν, ἠλικηοῦν ἂν εἶη, τὰ ἐν τῷ ἀνωτ. §. παρατηροῦντας. Οὕτως ἂν οἱ ὄροι, τοῦ

$$a + \beta$$

$a + \beta$  εἰς τὴν  $\beta'$ . ἀρθέντος δυνάμιν εἶεν,  $a^{20}$ ,  
 $a^{11}\beta$ ,  $a^{10}\beta^2$ ,  $a^9\beta^3$ ,  $a^8\beta^4$ ,  $a^7\beta^5$ ,  $a^6\beta^6$ ,  $a^5\beta^7$ ,  
 $a^4\beta^8$ ,  $a^3\beta^9$ ,  $a^2\beta^{10}$ ,  $a\beta^{11}$ ,  $\beta^{12}$ . Ἐκ τούτου δέ,  
 ὡς καὶ ἐκ τῶν προτέρων, δῆλον τὴν σειρὰν ἐνὶ ὄρω  
 πλεονεκτεῖν τοῦ ἀριθμοῦ τῆς ζητουμένης δυνάμεως.  
 Ἐπὶ γὰρ τῆς δ'. δυνάμεως ε'. οἱ ὄροι. ἐπὶ τῆς ε'. ἐπτά.  
 ἐπὶ τῆς β'. δεκατρεῖς. Καὶ ἐν γενεῖ, ἐὰν ὁ ἀριθμὸς  
 τῆς δυνάμεως =  $\mu$  τεθῇ, οἱ ὄροι αὐτῆς ἔσονται ἀ-  
 ναγκαίως  $\mu + 1$ . Ἀναγκαῖον δὲ καὶ τὸ τοὺς συ-  
 νεργοὺς εὑρεῖν. Ὡς ἐν τῷ πίνακι ἐφ' ἀπασῶν π' ῥεσι  
 καθορᾶν τῶν δυνάμεων, αἰέποτε ὁ β'. ὄρος τῆς σειρᾶς  
 συνεργὸν κέκτῆται τὸν ἀριθμὸν, ὅς ὁ ἐκθέτης τῆς προη-  
 γηθείσης ὑπερτάτης δυνάμεως τοῦ  $a$  ἢν, ἢτοι τοῦ  $a'$ .  
 τῆς σειρᾶς ὄρου. Οὕτως ἐπὶ τῆς γ'. δυνάμεως ὁ συ-  
 νεργὸς τοῦ β'. ὄρου = 3. ἐπὶ τῆς ε'. = 5. ὁ αὐ-  
 τὸς δ' ἀριθμὸς ἢν καὶ τῷ  $a'$ . ὄρω ὁ ἐκθέτης τῆς αὐ-  
 τοῦ δυνάμεως. Τῶν δ' ἐπιμένων ὄρων οἱ συνεργοὶ τόν-  
 δε τὸν τρόπον ἀναφύονται. Πολλαπλασίασον ἕνασον  
 ὄρον, ἀπὸ τοῦ γ'. ἀρχόμενος, μετὰ πάντων τῶν ἐκθε-  
 τῶν τῶν δυνάμεων τῶν προηγηθέντων ὄρων, τῶν τοῦ  
 $a$  φημί, ἐξαιρουμένων τῶν δυνάμεων τοῦ  $a$  ἐκείνου  
 τοῦ ὄρου, οὗ ὁ συνεργὸς ζητεῖται, καὶ διέλε τὸ ἐκ τού-  
 των παραγόμενον διὰ τοῦ παραγομένου πάντων τῶν  
 τοῦ β. ἐκθετῶν τῶν προηγησαμένων ὄρων, καὶ αὐτοῦ  
 τούτου τοῦ ὄρου, οὗ ὁ συνεργὸς εἰς ζήτησιν πρόκειται.  
 Ἢ καὶ τῆς ἀρχῆς ἀπὸ τοῦ β'. γινομένης ὄρου, ὁ κανὼν  
 κρατεῖ ὡσαύτως, καὶ οὕτως εὑρήσεις τοὺς συνεργοὺς  
 ἀπάντων τῶν ὄρων. Ληφθήτω εἰς παράδειγμα ἡ ε'.  
 δύναμις, ἥς οἱ ὄροι (§. 285.)  $a^0$ ,  $a^3\beta$ ,  $a^4\beta^2$ ,  
 $a^3\beta^3$ ,  $a^2\beta^4$ ,  $a\beta^5$ ,  $\beta^6$ . καὶ ζητηθήτωσαν τούτων οἱ  
 συνεργοὶ.  $a'$ . τοῦ β'. ὄρου, ἢ τοῦ  $a^3\beta$ . Κατὰ τὸν  
 κανόνα λαβὼν τὸ παραγόμεν. τῶν ἐκθετῶν τῶν προηγη-  
 θησῶν δυνάμεων τοῦ  $a$ , (τῆς δυνάμεως τοῦ  $a$  του-  
 τῶ τοῦ ὄρου, ἢτοι τοῦ β'. ἐξαιρουμένης) διέλε αὐτὸ

διὰ τοῦ παραγομένου τῶν ἐκθετῶν τῶν δυνάμεων τῶν προηγηταμένων ὅρων τοῦ β, καὶ τῆς δυνάμεως τούτου τοῦ ὅρου συνάμα ληφθείσης. Πρὸ τοῦ β'. ὅρου ἦν μόνον εἰς ὅρος α<sup>6</sup>, ἐν ᾧ οὐδὲν β παρὸν ἐτύγγαεν. Ὡς καὶ οὐδεμία τούτου δύναμις ἐν τῷ β'. ὅρῳ· (ἢ μάλλον δύναμις αὐτοῦ (τοῦ β) ἐν τούτῳ τῷ ὅρῳ ἢ 1) Ἀλλὰ β, ἢ β<sup>1</sup> παραληπτέον εἰς παραγόμενον τοῦ διαιρέτου, ἢ ὡς διαιρέτην. Ὁ συνεργὸς ἄρα τοῦ β'. ὅρου =  $\frac{6}{1} = 6$ . Τοῦ γ'. ὅρου ὁ συνεργός. Αἱ δυνάμεις τῶν προηγησαμένων ὅρων τοῦ α ἦσαν 6 καὶ 5, μὴ παραλαμβανομένης τῆς δυνάμεως τοῦ α τοῦ ἀνά χειρὸς ὅρου. Αἱ δὲ τῶν προηγηθέντων ὅρων τοῦ β μετὰ καὶ τῆς δυνάμεως τοῦ β τοῦδε τοῦ ὅρου = 1 καὶ 2. Ὁ συνεργὸς ἄρα τούτου τοῦ ὅρου =  $\frac{6 \cdot 5}{1 \cdot 2} = 15$ .

Ὡσαύτως καὶ τοῦ δ'. ὅρου ὁ συνεργὸς =  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4}{1 \cdot 2 \cdot 3} = 20$ . Τοῦ ε'. =  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} = 15$ . Τοῦ ζ'. =  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5} = 6$ . Τοῦ ζ'. =  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6} = 1$ . ἥτις

οὐ προτίθεται τῆς προσότητος, ὡς μὴ πολλαπλασιάζουσα. Εὗρηνται τοίνυν οἱ συνεργοὶ τοῦ (α + β).

Ἡ δὲ σειρά εἶη ἂν α<sup>6</sup> +  $\frac{6}{1} \alpha^5 \beta$  +  $\frac{6 \cdot 5}{1 \cdot 2} \alpha^4 \beta^2$  +  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4}{1 \cdot 2 \cdot 3} \alpha^3 \beta^3$  +  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} \alpha^2 \beta^4$  +  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5} \alpha \beta^5$  +  $\frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6} \beta^6$   
 $\beta^6 = \alpha^6 + 6\alpha^5\beta + 15\alpha^4\beta^2 + 20\alpha^3\beta^3 + 15\alpha^2\beta^4 + 6\alpha\beta^5 + \beta^6$ . Ὁ τῷ ἐν τῷ πί-

νακι συνάδει, καὶ πᾶς τις διὰ πολλαπλασιασμοῦ εὗρεϊν ἔχει. Οὕτως ἂν εὗρεθεῖεν πάντες οἱ συνεργοὶ ἀπάντων τῶν κατὰ πάσας τὰς δοθείσας δυνάμεις ὅρων. Ἀλλ' ἐν τούτοις μετὰ προσοχῆς παρατηρουμένοις ὅρῳ μὲν ἕκαστον ὅρον ἔντε τῷ ἀριθμητῇ, καὶ παρονομασῇ,

Ε. Μ. Τ. Κ. ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

ἔξ ἑνὸς τοῦ Πολλαπλασιασμοῦ ὁ αὐτοῦ συνεργὸς συγκρο-  
 τεῖται, μονάδι ἐλάσσονας χαρακτῆρας ἔχειν, ἢ ἡ τά-  
 ξις τοῦ ζητουμένου ὅρου τυγχάνει. π. χ. ὁ δ' ὅρος  
 ἔχει μόνον τρεῖς χαρακτῆρας ἐν τῷ ἀριθμητῇ μετ' ἀλλή-  
 λων πολλαπλασιασθητομένους, καὶ τρεῖς ἐν τῷ παρονομ.  
 ὡσαύτως μετ' αἰλ. πολλαπλ. Πρὸς τούτοις τοῦ μὲν  
 ἀριθμητοῦ τὰς χαρακτῆρας ἀπὸ τηλικούτου ἀρχεσθαι  
 ἀριθμοῦ, εἰς ἡλικίην δύναμιν  $\alpha + \beta$  ἀρθῆναι δεοί.  
 Ἐκασον δὲ τούτων (τῶν χαρ!) μονάδι τοῦ προηγου-  
 μένου ἐλαττοῦσθαι, ἢ ἐπεσθαι ἀλλήλοις κατὰ φυσι-  
 κὴν τάξιν, ἀντίστροφον μέντοι. Ἐν δὲ τῷ παρονομ. αἰεί-  
 ποτε ἀπὸ μονάδος τὴν ἀρχὴν γίνεσθαι, τῶν ἐπομένων  
 ἀριθμῶν ἐν φυσικῇ τάξει ἀλλήλους διαδιεχσμένων. Καὶ  
 τούτου καθόλου ὄντος, οὐ χαλεπὸν ἐκάστου ὅρου οἴα-  
 σθῆν ὁφείσης δυνάμει τὸς συνεργούς, καὶ ἐκ τοῦ  
 ἐπομένου, καὶ ὅλον τὸν ὅρον εὔρειν, εἰδότες προσέ-  
 τι, καὶ ὅσοι ὅροι ἐκάσῃ δυνάμει ἐνυπάρχουσι. Πρὸ  
 πάντων οὖν εὔρετέον τὰς δυνάμεις τοῦ  $\alpha$  καὶ  $\beta$ . ἢ  
 τοῦ  $\beta$  δύν. αἰεί μονάδι ἐλάττων τοῦ κατὰ τὸν ὅρον ἀ-  
 ριθμοῦ. τὴν δὲ τοῦ  $\alpha$  δύν. ἐν ἐκάσῳ ὅρῳ ἀνακα-  
 λύπτομεν, ἀπὸ τῆς ὑπερτάτης δυνάμει ἀφαιρούντες  
 τὸν ἐκθέτην τοῦ  $\beta$ , τοῦ ἐν τῷ ἀνά χειρας ὅρῳ. Οἶον  
 ὁ ζ' ὅρος τοῦ  $(\alpha + \beta)^{10}$  ἐστὶν ὁ  $\alpha^4 \beta^6$ . Τὸ γὰρ  
 $\beta$  τοῦ ζ' ὅρου ἐν τῇ ε' δυνάμει τυγχάνει.  $\beta^6$ . ἄρα τὸ  $\alpha$  ἐν  
 τῷ αὐτῷ ὅρῳ ἔσται  $\alpha^{10-6} = \alpha^4$ . Ἐν τῷ ε' ὅ-  
 ρῳ τοῦ  $(\alpha + \beta)^7$  τὸ μὲν  $\beta$  ἐν τῇ δ' δυνάμει, ὡς  
 $\beta^4$ , τοῦ δὲ  $\alpha$  ἢ δύν. μίς  $= \alpha^{7-4} = \alpha^3$ . Ὡσε  
 ἄμφω,  $\alpha^3 \beta^4$ . Παραπλησίως καὶ ὁ η' ὅρος τοῦ  
 $(\alpha + \beta)^{10} = \alpha^{10-7} \beta^7 = \alpha^3 \beta^7$ . Ἐὰς  
 οὖν ἤδη καὶ τοὺς συνεργούς εὔρησομεν. Ἐξω π. χ.  
 ὁ συνεργὸς τοῦ ζ' ὅρου τῆς 10 : ης δυνάμει τοῦ  
 $\alpha + \beta$  εὔρετέος. Ὁ ζ' ὅρος  $= \alpha^4 \beta^6$ . Ὁ δὲ  
 συνεργὸς τὸ παραγόμενον τυγχάνει ἔξ ἀριθμῶν ἐν μὲν  
 τῷ ἀριθμητῇ ἀπὸ τοῦ 10 ἀρχομένων, καὶ διηνεκῶς  
 μονάδι ἐλαττομένων, ἐν δὲ τῷ παρονομασῇ ἀπὸ 1

μέχρι τοῦ 6. Ἄρα ὁ ζ. ὄρος τοῦ  $(a + \beta)^{10}$   
 $= \frac{10 \cdot 9 \cdot 8 \cdot 7 \cdot 6 \cdot 5}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6} a^4 \beta^6 = 210 a^4 \beta^6.$

Ὁ ε'. ὄρος τοῦ  $(a + \beta)^7 = \frac{7 \cdot 6 \cdot 5 \cdot 4}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} a^3 \beta^4 = 35 a^3 \beta^4.$

§. 288. Ἐξω ἡ δύναμις, εἰς ἣν τὸ δυνάμιον ἐξήρται = μ. Ἐπει οὖν κατὰ τὸ ἐν §. §. 286. 287. ἡ τοῦ α δύναμις ἐν τοῖς ἐπομένοις ὄροις αἰ μόνάδι μειοῦται, ἡ δὲ τοῦ β ἐν μὲν τῷ β'. ἀπὸ 1 ἀρχεται, ἐν δὲ τοῖς ἐφεξῆς διηλεκῶς μονάδι προσαύξει, καὶ ὁ συνεργὸς τοῦ β'. ὄρου ὁ ἐκθέτης τῆς ὑπερτάτης δυνάμεως τοῦ α, διὰ 1 διαιρεθεῖς, τῶν δ' ἐχομένων ὄρων οἱ συνεργοὶ τὸ πηλίκον κλάσματος τυγχάνουσιν, οὗ οἱ ὄροι, κατὰ τὰ ἀνωτ. εὔρηται, ἐκδηλωθεῖν ἂν τὸ δυνάμιον γενικώτατα διὰ τῆς δε τῆς σειράς.

$$(a + \beta)^\mu = a^\mu + \frac{\mu}{1} a^{\mu-1} \beta + \frac{\mu \cdot \mu - 1}{1 \cdot 2} a^{\mu-2} \beta^2 + \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} a^{\mu-3} \beta^3 + \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2 \cdot \mu - 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} a^{\mu-4} \beta^4 + \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2 \cdot \mu - 3 \cdot \mu - 4}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5} a^{\mu-5} \beta^5, \text{ κτ.}$$

ἥτις ἐκπερανθήσεται, ἡ ἥς αἰ πάντες οἱ ὄροι τῆς δυνάμεως εἰς πέρας ἤξουσι γραφόμενοι, ἐὰν ὁ ἀριθμὸς, ὁ ἀπὸ τοῦ ἐκθέτου τοῦ α (ἦτορ τοῦ μ) ἀφαιρούμενος, ἴσος ἢ τῷ μ. π. χ. εἰ μ = 4 εἴη περανθεῖν ὄν καὶ ἡ σειρά ἐπὶ τιοῦτου ὄρου α<sup>μ-4</sup> β<sup>4</sup>.

Τηρικαῦτα γὰρ ἔσαι  $a^{4-4} \beta^4 = a^0 \beta^4$ . Ἀλλὰ ποσότης ἐν τῇ 0 δυνάμει = 1. (§. 198.) ἄρα  $a^0 \beta^4 = 1 \beta^4 = \beta^4$ , ὅς ὁ ἔσχατός ἐστιν ὅρος, ὃς οὐδεὶς συνεργός, ὡς ἐν τοῖς προηγηθεῖσι σαφῶς κατείδομεν. Καὶ β ἔσαι τηρικαῦτα ἐν τῇ ὑπερτάτῃ δυνάμει, εἰς ἣν τὸ δυνύμωμον ἔδει ἐξαρθῆναι.

Τὸ μ ὡς πᾶσαν ποσότητα ἐν γένει παρισῶν καὶ κλάσμα ὑποδηλώσει, καὶ ὁ τῆς μνήμης μὴ ἀποβαλὼν, ὁ §. 200. εἴρηται, ῥαδίως συνήσει, ὅτι καὶ ῥίζαν διὰ τούτου τοῦ δυνύμωμου ἐξάγειν ἔχομεν. π. χ.

Ἐσω  $\mu = \frac{1}{3}$ . Καὶ ἔσαι  $(a + \beta)^{\frac{1}{3}} = (a + \beta)^{\frac{1}{3}}$ . Τὸ δὲ ἴσα δύναται τῷ  $\sqrt[3]{(a + \beta)}$ , ἢ τῇ κυβικῇ ῥίζῃ αὐτοῦ. Ἐσω  $\mu = \frac{3}{4}$ . Ὡς  $(a + \beta)^{\frac{3}{4}} = (a + \beta)^{\frac{3}{4}} = \sqrt[4]{(a + \beta)^3}$ .

§. 289. Ἐκκείσθωσαν καὶ παραδείγμ. τούτων. Εἰ δέοις εἰς τὴν ε'. ἐξαρθῆναι δύναμιν, εἴη ἂν κατὰ

τὸ  $(a + \beta)^{\mu}$ ,  $\mu = 6$ . καὶ  $(a + \beta) = 5$ . Δίελε τὸν 5, ἢ βούλει. Ἐσω  $a = 2$ . ἄρα  $\beta = 3$ . Γράψας οὖν ἤδη τὸν ἐν γένει τύπον τοῦ ἄνωτ. §. σύνθετες κατὰ τοῦτον τὴν σειράν, ἣτις ἔσαι  $(2 + 3)^6 = 2^6 + \frac{6}{1} 2^5 \cdot 3 + \frac{6 \cdot 5}{1 \cdot 2} 2^4 \cdot 3^2 + \frac{6 \cdot 5 \cdot 4}{1 \cdot 2 \cdot 3} 2^3 \cdot 3^3 + \frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} 2^2 \cdot 3^4 + \frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5} 2 \cdot 3^5 + \frac{6 \cdot 5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6} 3^6 = 2^6 + 6 \cdot 2^5 \cdot 3 + 15 \cdot 2^4 \cdot 3^2 + 20 \cdot 2^3 \cdot 3^3 + 15 \cdot 2^2 \cdot 3^4 + 6 \cdot 2 \cdot 3^5 + 3^6$ . Καὶ τῶν ποσοτήτων ἐνεργεία εἰς δυνάμεις ἀρθεισῶν, =  $64 + 6 \cdot 32 \cdot 3 + 15 \cdot 16 \cdot 9 + 20 \cdot 8 \cdot 27 + 15 \cdot 4 \cdot 81 + 6 \cdot 2 \cdot 243 + 3^6$ .

$$\begin{aligned}
 &+ 6 \cdot 2 \cdot 243 + 729 = 64 + 576 \\
 &+ 2160 + 4320 + 4860 + 2916 \\
 &+ 729 = 1625.
 \end{aligned}$$

Ἄλλ' εἶποι ἄντις πολλῶν ταχύτερον ἢ κατὰ τὸν συνηθῆ τρόπον ἤρθῃ ἂν εἰς τὴν 5. δύναμιν, ἢ οὕτως. Εἰς μὲντοι δυσχερέστερα παραδείγμα. ἔνθα τοῦτο πλεῖστα συμβάλλεται, καὶ μάλιστα ἐπὶ τῆς ἐξαγωγῆς τῶν ριζῶν μετὰ μείζονος ἐκθέτου. π. χ. Ἔστω ἑξακτίς

ἢ  $\sqrt[6]{6}$ . Ὡς  $(a + b)^{\mu}$ . Ἐνταῦθα  $a + b = 6$ , καὶ  $\mu = \frac{1}{2}$ . Τεθῆτω  $a$  ὡς 4, καὶ  $b$  ὡς 2. Καὶ ἐκ τοῦ ἐπομένου, προτεθῆτω ἡ σειρά τοῦ Δυναύμου τοῦ  $(4 + 2)^{\frac{1}{2}}$ . Ἐὰν οὖν γραφῶσιν ἐν τῷ γενικῷ τύπῳ τοῦ Δυναύμου §. ἄνωτ. ἀντὶ τοῦ  $a$  καὶ  $b$ , καὶ  $\mu$  τὰ ἰσοδύναμα, ὅπερ οὐ δυσχερῶς γενήσεται, τοῦ τύπου πρὸ ὀφθαλμῶν λεησθέντος, ἔξομεν τὴν ἐπομένην σειράν.  $(4 + 2)^{\frac{1}{2}} =$

$$\begin{aligned}
 &4^{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} 4^{\frac{1}{2}-1} \cdot 2 - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} - \frac{1}{1 \cdot 2} \\
 &4^{\frac{1}{2}} - 2 \cdot 2^2 + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} - 1 \cdot \frac{1}{2} - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \\
 &4^{\frac{1}{2}} - 3 \cdot 2^3 + \frac{\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} - 1 \cdot \frac{1}{2} - 2 \cdot \frac{1}{2} - 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4}
 \end{aligned}$$

$4^{\frac{1}{2}} - 4 \cdot 2^4$ , κτ. Τοῦτο δὲ, ἐὰν οἱ συνεργοὶ προσηκόντως πολλαπλασιασθῶσι, καὶ διαιρεθῶσιν  $=$   
 $4^{\frac{1}{2}} + \frac{1}{2} \cdot 4^{\frac{1}{2}-1} \cdot 2 - \frac{1}{8} \cdot 4^{\frac{1}{2}-2} \cdot 2^2$   
 $+ \frac{1}{16} \cdot 4^{\frac{1}{2}-3} \cdot 2^3 - \frac{1}{128} 4^{\frac{1}{2}-4} \cdot 2^4$ ,  
 κτ. Ἀλλὰ  $a^{\frac{1}{2}} = \sqrt{a}$ , καὶ ἀντὶ τοῦ  $a^{\frac{1}{2}-1}$  ἔχει ἀντικαταστήναι τὸ  $\frac{1}{\sqrt{a}}$ , ἀντὶ δὲ τοῦ  $a^{\frac{1}{2}-2}$

$$\frac{a^{\frac{1}{2}}}{a^2} = \frac{\sqrt{a}}{a^2}. \text{ Τὸ γὰρ, ἐφ' ᾧ καὶ αὐθις τοῦ}$$

το επαναλαβείν, από τῶν ἐκθετῶν τῶν δυνάμεων ἀφαιρῶντι, διαίρειν ἐςιν αὐτοὺς διὰ δυνάμεως τηλικαύτης, ἡλικος ὁ ἀφαιρεθεὶς ἀριθμὸς. §. 194. "Ενθεντοί ἔσαι ἡ σειρά  $\sqrt{4 + \frac{1}{2}} \cdot \sqrt{\frac{4}{4} \cdot 2} - \frac{1}{8}$ .

$$\sqrt{\frac{4}{4^2}} \cdot 2^2 + \frac{1}{8} \cdot \sqrt{\frac{4}{4^3}} \cdot 2^3 - \frac{1}{28} \cdot \sqrt{\frac{4}{4^4}}$$

$$2^4 \dots \text{Τοῦτο ἔε} = 2 + \frac{1}{2} \cdot \frac{2}{4} \cdot 2, - \frac{1}{8} \cdot \frac{2^2}{4} \cdot 4,$$

$$+ \frac{1}{8} \cdot \frac{2^2}{4} \cdot 8 - \frac{1}{28} \cdot \frac{2^3}{2^3} \cdot 16, \text{ κτ.} =$$

$$2 + \frac{1}{2} - \frac{1}{8} + \frac{1}{4} - \frac{1}{28}, \text{ κτ. Καὶ προσε-$$

φύτων τῶν καταφατικῶν ὄρων, ὁμοίως δὲ καὶ τῶν ἀποφατικῶν ἐν μέρει, καὶ τῶνδε ἀπ' ἐκείνων ἀφαιρέ-

φύτων, ἔξομεν καταφατικὸν μὲν  $\frac{101}{1024}$ , ἀποφατικὸν δὲ

$\frac{67}{1024}$ . "Ἀμφω δ' αἱ ποσότητες ὑπὸ τὸν αὐτὸν ἀχθεῖ-

$$\text{σαι παρονομασίην δώσουσι } \frac{2576 - 67}{1024} = \frac{2507}{1024}$$

$$= 2 \frac{459}{1024} \cdot \text{ἢ ἐν δεκαδικοῖς κλάσμασιν} =$$

$$2, 448 \dots$$

"Ο τῆς τετραγωνικῆς ρίζης τοῦ 6 ὡς ἔγγιστα, ἧς τινος ἀκριβῶς ἐξάγεσθαι μὴ ἐχούσης, καὶ ἡ σειρά ἂν εἴη ἀπέραντος, αἰ μέντοι ἔγγιον τῆς ἀκρι-

βοῦς. Καὶ τὰς μὲν τετραγωνικὰς, καὶ κυβικὰς ρί-

ζας οὐκ ἂν δῆπου τοῦτον τὸν τρόπον ἐξαγάγοιμεν. Εἰ

δὲ ρίζας ἐξαγαγεῖν πρόκειται, μείζονας τοὺς ἐκθετας

ἐχούσας, τὸ Δυωνύμου οὐ μικρὰν ἡμῖν εἰς τοῦτο τὴν

ὄνητιν ἐμποιήσει. "Ενθεντοί ζητητέος προσφύεσερός τις

τύπος τοῦ Δυωνύμου.

§. 290. Διὰ τοῦτον τὸν λόγον γράψαν ἔτι ἀ-

παξ τὸν τοῦ Δυωνύμου τύπον.

$$a + \frac{\mu a^{\mu-1}}{1} - \beta + \frac{\mu \cdot \mu}{1 \cdot 2} a^{\mu-2} \beta$$

$$+ \mu \dots$$



$$+ \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \alpha^{\mu-3} \beta^3$$

$$+ \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2 \cdot \mu - 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} \alpha^{\mu-4} \beta^4$$

$$\alpha^{\mu-4} \beta^4, \text{ κτ. } \text{Ἐπειδὴ (194.) } \alpha^{\mu-1} = \frac{\mu}{\alpha}$$

καὶ  $\alpha^{\mu-2} = \frac{\mu}{\alpha^2}$ , τοῦ ἴσου ἀντὶ τοῦ ἴσου ἀντικα-

τασάντος, οὕτως ἀν' ἐκκέοιτο ἡ σειρά.

$$\alpha^{\mu} + \frac{\mu \alpha \beta}{\alpha} + \frac{\mu \cdot \mu - 1}{1 \cdot 2} \frac{\alpha^{\mu} \beta^2}{\alpha^2}$$

$$+ \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \frac{\alpha^{\mu} \beta^3}{\alpha^3}$$

$$+ \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2 \cdot \mu - 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4} \frac{\alpha^{\mu} \beta^4}{\alpha^4}$$

κτ. ἥτις ἐν ἅπασιν τοῖς κατ' αὐτὴν ὅροις μετὰ τὸν  $\alpha^{\mu}$ , τὸ  $\beta$  περιέχει. ἐν γὰρ τῷ  $\beta^1$  ὅρῳ ἀντίκα δὴλον.

ἐν δὲ τῷ  $\gamma$ , τὸ  $\frac{\beta^2}{\alpha^2}$  ἐνυπάσχει  $= \frac{\beta \cdot \beta}{\alpha \cdot \alpha}$ .

ὁ δὲ τῷ  $\delta$ , τὸ  $\frac{\beta^3}{\alpha^3} = \frac{\beta \cdot \beta \cdot \beta}{\alpha \cdot \alpha \cdot \alpha}$ , κτ. Κληθῆτω τοίνυν  $\frac{\beta}{\alpha}$

$= \Pi$ . Καὶ ἡ σειρά ἔσται, ἀντὶ τοῦ  $\frac{\beta}{\alpha}$  τοῦ  $\Pi$ , καὶ ἀντὶ τοῦ

$$\frac{\beta^2}{\alpha^2} \text{ τοῦ } \Pi^2, \text{ κτ. τεθέντος, } \alpha^{\mu} + \frac{\mu}{1} \alpha^{\mu-1} \Pi$$

$$+ \frac{\mu \cdot \mu - 1}{1 \cdot 2} \alpha^{\mu-2} \Pi^2 + \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2}{1 \cdot 2 \cdot 3} \alpha^{\mu-3} \Pi^3$$

$$\mu \Pi^3 + \frac{\mu \cdot \mu - 1 \cdot \mu - 2 \cdot \mu - 3}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4}$$

$\mu \Pi^4$ , κτ.

Κάν ταύτη τῇ σειρά, ἢ δῆλον, ὁ α'. ὅρος ἐμὲ περιέχεται τῷ β'. ὁ β'. τῷ γ'. ὁ γ'. τῷ δ', κτ. ἢ σαφέστερον. Ὁ β'. ὅρος προκύπτει τῷ Πολλαπλασιασμῷ τοῦ α'. ὅρου α' μετὰ τοῦ  $\frac{\mu}{1} \Pi$ . Ὁ δὲ

γ'. τῷ τοῦ β'. μετὰ τοῦ  $\frac{\mu - 1}{2} \Pi$ . Ὁ δὲ δ'. τῷ τοῦ γ'. μετὰ  $\frac{\mu - 2}{3} \Pi$ , κτ. ὡς ἐκ τῆς προόδου σαφές.

ῤηθῆτω ὁ α' ὅρος Α. ὁ β'. Β. ὁ γ'. Γ ὁ δ'. Δ, καὶ οὕτως ἐφεξῆς, καὶ ἡ σειρά ἄλλως ἐκφανθήσεται. Ὁ οὖν α'. ὅρος, ἢ  $\alpha = A$ . Ἄρα ὁ β'. ὁ ἐκ τοῦ πολλαπλασιασμοῦ τοῦ α'. καὶ τοῦ  $\frac{\mu}{1} \Pi$  συνιστάμενος  $= \frac{\mu}{1} A \Pi = B$ . Ἐνθεντοὶ ὁ γ'. ὅς ἐκ τοῦ πολλαπλασιασμοῦ τοῦ β'. καὶ τοῦ  $\frac{\mu - 1}{2} \Pi$  συγκροτεῖται  $= \frac{\mu - 1}{2} B \Pi = \Gamma$ . Ὡς καὶ ὁ δ'.  $\frac{\mu - 2}{3} \Gamma \Pi = \Delta$ . ἢ δὲ σειρά

$$\alpha + \frac{\mu}{1} A \Pi + \frac{\mu - 1}{2} B \Pi + \frac{\mu - 2}{3} \Gamma \Pi + \mu \Pi$$



μηδενικὸν τρέπει. (§. 69.) Ταύτητοι καὶ ἅπαντες οἱ ἑξῆς ὅροι = τῷ 0. Οἱ δ' ἀναφυέντες ἀριθμοὶ ἀλλήλοις προσεθέοντες παρέχουσι κεφάλ.  $1728 = 12^3$ .

Ἐξάγαγε τὴν  $\sqrt{2}$ . Διαιρεθῆτω ὁ 2 εἰς δύο μέρη, ἥτοι =  $1 + 1$ . Ὡς προέκειται τὴν  $\sqrt{(1+1)} = (1+1)^{\frac{1}{2}}$  ἐξαγαγεῖν.

Ἐνταῦτα  $\mu = \frac{1}{2}$ .  $\Pi = \frac{\beta}{\alpha} = \frac{1}{1} = 1$ . Ἡ δὲ σειρά ὡς προαχθεῖ.

$$+ \frac{\mu}{1} = 1 \cdot \frac{1}{2} = + 1 = \text{A.}$$

$$+ \frac{\mu}{2} = \text{A}\Pi = \frac{1}{2} \cdot 1 \cdot 1 = \frac{1}{2} = \text{B.}$$

$$+ \frac{\mu}{3} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot 1 = - \frac{1}{8} = \text{Γ.}$$

$$+ \frac{\mu}{4} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot 1 = - \frac{1}{8} \cdot 1 = - \frac{1}{8}$$

$$+ \frac{1}{16} = \text{Δ.}$$

$$+ \frac{\mu}{5} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot 1 = - \frac{1}{16} \cdot 1 = - \frac{1}{16}$$

$$+ \frac{1}{128} = \text{Ε.}$$

$$+ \frac{\mu}{6} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot 1 = - \frac{1}{128} \cdot 1 = - \frac{1}{128}$$

$$+ \frac{1}{1280} = \text{Ζ.}$$

$$+ \frac{\mu}{7} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot 1 = - \frac{1}{1280} \cdot 1 = - \frac{1}{1280}$$

$$+ \frac{1}{3120} = \text{Η. κτ. Ὡς ἢ  $\sqrt{2}$  εἴη ἂν = 1$$

$$+ \frac{1}{2} - \frac{1}{8} + \frac{1}{16} - \frac{1}{128} + \frac{1}{1280} - \frac{1}{3120}, \text{ κτ.}$$

ἐπ' ἄπειρον. Ἐπεὶ δ' ἡ παροῦσα ἄλις ἐγγὺς τῆς ἀληθοῦς ρίζης, ἔχοιμεν ἂν πέρας αὐτῇ ἐπιθεῖναι.

Ἐὰν οὖν αἱ καταφατικαὶ πρᾶσιτοι προσαφρο-

σωσιν

σθῶσιν ἀλλήλαις, καὶ ἀπὸ τούτων αἱ ὁμοίως ἀλλήλαις προσεθεῖται ἀποφατικαὶ ἀφαιρεθῶσιν, ἀμφοτέρων τῶν κλασμάτων α'. εἰς τὸν αὐτὸν παρονομ. ἀχθέντων, προκύψει  $1 \frac{415}{1024}$ . Ἐν δὲ δεκαδικοῖς 1,405, ὅπερ οὐ πολὺ τῆς  $\sqrt{2}$  ἀφίζεται.

§. 292. Καὶ τὰ μὲν μέχρι τοῦδε ῥηθέντα περὶ τῆς ἀπὸ χειρὸς διδασκαλίας, διεξοδικωτάτης οὐσίας, ἰσρακίῳ τινα μόνον γράσειν παρέχοντα, ἀρκεῖ. Τοῦτο γὰρ τὸ εἶδος τῶν ὑπολογισμῶν δυσχερὲς πάνυ τοῖς, εἰ οὐς ταῦτα γέγραπται. Ἐνθεντοὶ καὶ ὅπως διὰ τοῦ Διουκῆμου ἔτι μείζους ἐξάγονται ῥίζαι, ἔπως τε ἀποφατικαὶ δυνάμεις διὰ τούτου ἐξαίρονται, ὡς

$$(a + \beta)^{-2} = \frac{1}{(a + \beta)^2} \quad \eta \quad \text{καὶ ὅπως ἢ}$$

τούτων ῥίζα ἐξάγεται, οἷον  $(a + \beta)^{-\frac{3}{4}} = \frac{1}{\sqrt[4]{(a + \beta)^3}}$  κτ. ἐπίτηδες παρελείφθη. Ὁ

$$\sqrt[4]{(a + \beta)^3}$$

δὲ πλείω περὶ τούτου ζητῶν μετελθέτω τὰ τῶν Νευτέρων περὶ τούτου Μαθηματικὰ τυγγράμματα. Ὁ γὰρ τὰ ῥηθέντα κατέχων μετ' ὠφελείας χρῆσεται τοῖς τούτων συγγράμμασι.

Πλατυτέρα Θεωρία τῶν Ῥιζικῶν, Ἀλόγων τε καὶ Ἀδυνάτων Ποσοτήτων.

§. 293. Εἰ καὶ ἐν τοῖς φάσει τῶν Ῥιζικῶν, καὶ ἀλόγων ποσοτήτων μνεῖαν ἐποιήσαμεθα, ἐφ' ᾧ μὲν τοὶ τὰ ῥηθέντα σαφέστερον ἐκθεῖναι, καὶ πλατύτερον, ἰδί περὶ τούτων πραγματεύσασθαι δεῖν ἔγνωμεν. Πρὶν ἢ δὲ τῆς τούτων ἀψάσθαι θεωρίας, τοὺς ἀναγνώσας εἰς τὴν ἀνάγνωσιν τῶν ἐν §. §. §. 186. 200. 204, κτ. διαληφθέντων παραπέμπομεν.